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METHODIK DER UNTERSUCHUNG 2023

Passantenbefragung

Befragungsstandorte: 

Innenstadt und Breuningerland

Stichprobenauswahl mittels systematischer 

Zufallsauswahl

Onlinebefragung

Bewerbung der Befragung über Homepage,  

Social Media, Plakate in der Innenstadt

MethodikZielgruppe

Innenstadtbesucher

Bürger LB / Umlandbewohner

Anzahl der befragten Personen

1.504, 

davon 1.454 in der Innenstadt, 

50 im Breuningerland

2.073 Personen wurden befragt 

→ hohe Teilnahmequote und aussagekräftige Ergebnisse

569
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Monitoring der Innenstadt seit 2001 (alle 3 Jahre)
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Ergebnisse
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WOHER KOMMEN DIE BESUCHER DER LB INNENSTADT?
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Soziodemographische Daten

Benchmark: 
Stadt 62 %

außerhalb 38 %

Innenstadtbefragung
2023

Innenstadtbefragung 
2019

Geschlecht
männlich
weiblich
divers

39%
61%

<0,1 %

45 %
55 %

Altersgruppe

bis 18 Jahre
19 bis 35 Jahre
36 bis 45 Jahre
46 bis 65 Jahre
über 65 Jahre

4%
24%
31%
27%
14%

8 %
29 %
19 %
28 %
16 %

Haushaltsgröße

1 Person
2 Personen
3 Personen
4 Personen oder mehr

18%
42%
21%
19%

22 % 
38 %
21 %
20 %

Wohnort
Ludwigsburg
Umland

54%
46%

41 %
59 %
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Innenstadt

ERGEBNISSE DER BEFRAGUNG

Gastronomie

Einzelhandel

Verkehr

Services

6
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27,3%

37,7%

55,6%

14,9%

16,0%

38,1%

42,2%

29,2%

33,3%

24,4%

18,9%

15,0%

11,5%

23,4%

22,8%

9,5%

3,2%

2,9%

16,9%

17,0%

6,3%

2,0%

0,8%

11,5%

19,9%

Gesamt

Ludwigsburger

Ludwigsburger 2019

Umlandbewohner

Umlandbewohner 2019

täglich mind. einmal wöchentlich alle 1 – 2 Wochen alle 1 – 2 Monate seltener

Besuchshäufigkeit: Fast 80 % der Ludwigsburger bzw. knapp die 

Hälfte der Umlandbewohner ...

7

... kommen mindestens 1 x wöchentlich in die Innenstadt
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19,6%

27,3%

25,4%

23,0%

30,6%

22,3%

23,6%

21,2%

44,5%

38,1%

24,3%

33,9%

23,4%

28,8%

27,9%

30,3%

19,5%

18,9%

19,0%

13,9%

10,4%

14,0%

18,0%

17,5%

6,3%

9,5%

13,7%

12,2%

17,2%

20,0%

18,3%

19,8%

10,1%

6,3%

17,6%

17,0%

18,3%

15,0%

12,2%

11,2%

Benchmark*

2023

2019

2016

2013

2010

2007

2004

täglich mind. einmal wöchentlich alle 1 – 2 Wochen alle 1 – 2 Monate seltener

+ 15,7 %

Die Besuchshäufigkeit ist gegenüber 2019 deutlich angestiegen ...

... und liegt auf dem höchsten Stand seit Beginn der Studie
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Vor allem der Versorgungseinkauf lockt Menschen in die Innenstadt 

noch vor Bummeln und Shoppen ...
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21,0%

13,7%

13,1%

11,3%

10,1%

9,7%

7,1%

4,4%

4,2%

Einkaufen (Versorgungseinkauf)

Bummeln, Flanieren, Spazieren

Shoppen (Einkauf als Freizeitbeschäftigung)

Wochenmarkt

Gastronomiebesuch (Café, Restaurant, Bar usw.)

arbeite hier

wohne hier

Arztbesuch

Freunde / Bekannte treffen

Top-5 Besuchsgründe 2019

1. Gastronomiebesuch (Café, Kneipe)

2. Einkaufen (Versorgungseinkauf)

3. Bummeln, Flanieren, Spazieren

4. Freunde / Bekannte treffen

5. Shoppen (Einkauf als 
Freizeitbeschäftigung)

... der Gastronomiebesuch ist nicht mehr TOP1-Besuchsgrund
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Allgemeines Ambiente / Flair der 
Innenstadt / Aufenthaltsqualität

Ausstattung der Innenstadt 
(Sitzgelegenheiten, Spielgeräte)

Sauberkeit in der Innenstadt 2,3

Sicherheit in der Innenstadt 2,2

Veranstaltungen (Verkaufsoffene Sonntage 
/ Stadtfeste etc.) 

Freizeitangebot (Kino, Museen, 
Ausstellungen, Fitness) 2,3

Lebendigkeit der Innenstadt

Dienstleistungsangebot (Bank, Post, 
Versicherungen etc.) 2,2
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2,11

2,52

2,30

2,32

2,11

2,16

2,24

2,30

2,14

2,60

2,31

2,38

2,11

2,20

2,26

2,32

2,07

2,43

2,28

2,24

2,10

2,11

2,22

2,28
2,00 2,20 2,40 2,60 2,80 3,00

Gesamt

LB

Umland

2019

Vergleich

2022 Ø 2,3

2019 Ø 2,2

Benchmark* 
Ø 2,4

Die Ludwigsburger Innenstadt schneidet auch im Vergleich mit 

anderen Innenstädten der gleichen Größenklasse gut ab ...

... Umlandbewohner bewerten die Innenstadt durchweg besser als Ludwigsburger ... 

Nachholbedarf wird v. a. bei der Ausstattung der Innenstadt gesehen
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Innenstadt

ERGEBNISSE DER BEFRAGUNG

Gastronomie

Einzelhandel

Verkehr

Services

11
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Angebot / Vielfalt 2,1

Qualität 2,1

Preis / Leistung 2,3

Atmosphäre

Service 2,1

Öffnungszeiten 2,2
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2,23

2,26

2,60

2,18

2,23

2,36

2,28

2,31

2,67

2,21

2,28

2,40

2,16

2,20

2,51

2,14

2,17

2,32

2,00 2,20 2,40 2,60 2,80 3,00

Gesamt

LB

Umland

2019

Vergleich

2022 Ø 2,3

2019 Ø 2,2

Benchmark*
Ø 2,1

... Preis/Leistung wird etwas schlechter bewertet

Die Gastronomie bekommt für Atmosphäre, Service und Angebot / 

Vielfalt eher gute Noten ...
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88,7%

11,3%

ja nein

85,8%

14,2%

92,3%

7,7%

Gesamt Ludwigsburger Umlandbewohner

Sind die Besucher mit dem gastronomischen Angebot zufrieden?

Die Zufriedenheit ist insgesamt hoch – v. a. bei Umlandbewohnern
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88,7%
11,3%

ja nein

43,1%

15,7%

13,2%

11,8%

11,3%

zu wenig Angebote / Vielfalt

Preise zu hoch

teilweise schlechte Qualität

Öffnungszeiten

wenig deutsche / regionale
Küche

93,3%
6,7%

Top-Nennungen 2019

1. zu wenig Auswahl

2. zu teuer

3. wenig gutbürgerliche / 
deutsche Küche

4. zu wenig regionale Küche

ABER die Zufriedenheit mit dem gastronomischen Angebot geht im 

Vergleich zu 2019 zurück ...

... erneut stehen mangelnde Vielfalt und Preis-Leistung in der Kritik 
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Innenstadt

ERGEBNISSE DER BEFRAGUNG

Gastronomie

Einzelhandel

Verkehr

Services

15
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Angebot / Vielfalt 2,3

Gestaltung der Geschäfte 2,2

Service 2,2

Beratungsqualität 2,3

Freundlichkeit des Personals 2,2

Ladenöffnungszeiten 2,4

16

2,41

2,35

2,36

2,39

2,30

2,40

2,46

2,36

2,38

2,40

2,31

2,42

2,35

2,33

2,33

2,38

2,28

2,37

2,00 2,20 2,40 2,60 2,80 3,00

Gesamt

LB

Umland

Der innerstädtische Einzelhandel wird in fast allen Bereichen 

etwas schlechter bewertet als 2019 ...
2019

Vergleich

2023 Ø 2,4

2019 Ø 2,3

Benchmark*
Ø 2,3

... Umlandbewohner geben der Innenstadt dabei stets etwas 

bessere Noten
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Innenstadt

ERGEBNISSE DER BEFRAGUNG

Gastronomie

Einzelhandel

Verkehr

Services

17
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Die Nutzung des Fahrrades und ÖPNV (im Vergleich zu anderen 

Innenstädten) nimmt deutlich zu ...

... die Nutzung von PKW/Motorrad/Mofa/Roller geht zurück 

44,7%

37,4%

50,8%

48,9%

44,9%

63,8%

60,1%

60,8%

18,6%

27,4%

25,3%

32,3%

30,7%

19,5%

25,5%

25,2%

14,8%

17,6%

8,5%

5,2%

6,4%

4,8%

4,3%

1,5%

21,8%

17,7%

15,3%

13,7%

18,0%

12,0%

10,0%

12,5%

Benchmark*

2023

2019

2016

2013

2010

2007

2004

PKW/Motorrad/Mofa/Roller ÖPNV (Bus, S-Bahn) Fahrrad zu Fuß
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Bewohner der Stadt Ludwigsburg kommen häufiger mit dem 

Fahrrad in die Innenstadt ...

19

37,4%

17,7%

8,7%

60,8%

66,2%

27,4%

23,4%

20,7%

32,1%

24,9%

17,6%

26,4%

18,2%

7,1%

6,0%

17,7%

32,6%

52,5%

2,9%

Gesamt

Ludwigsburger

Ludwigsburger 2019

Umlandbewohner

Umlandbewohner 2019

PKW/Motorrad/Mofa/Roller ÖPNV (Bus, S-Bahn) Fahrrad zu Fuß

... Umlandbewohner erwartungsgemäß mit dem PKW  // im 

Vergleich zu 2019 aber auch deutlich häufiger mit dem ÖPNV
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Verkehrsführung

Parkleitsystem / Ausschilderung 2,3

Parkplatzangebot 2,8

Parkgebühren 2,9

Erreichbarkeit der Parkplätze 2,4

20

2,70

2,39

2,76

3,42

2,54

2,85

2,49

2,86

3,45

2,62

2,64

2,36

2,73

3,41

2,52

2,00 2,50 3,00 3,50 4,00

Gesamt

LB

Umland

2019

Vergleich

2023 Ø 2,8

2019 Ø 2,6

Benchmark*
Ø 2,9

Parkgebühren werden am schlechtesten benotet (deutlich 

schlechter als 2019) ...

... das Parkplatzangebot wird geringfügig besser bewertet 

als 2019 
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33,6%

23,6%

12,1%

10,9%

10,6%

10,0%

3,5%

Parkgebühren senken / Brötchentaste

mehr Parkplätze /-häuser

kostenlose Parkplätze / Erstattung bei Einkauf

weniger Einbahnstrassen / Verkehr / bessere
Verkehrsführung

Ausschilderung von Baustellen / weniger Baustellen

Kreisverkehr in der Innenstadt verbessern /
belassen

bessere Ampelschaltung

Entsprechend folgt der Wunsch nach geringeren Parkgebühren bzw. 

kostenlosem Kurzparken ...

... sowie einem größeren Angebot an Parkplätzen/-häusern
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Erreichbarkeit der Haltepunkte

Information zum Bus- / Bahnangebot 2,5

Fahrpreise 3,1

Komfort der Fahrzeuge 2,5

Pünktlichkeit 2,9

22

2,17

2,59

2,73

2,57

3,29

2,15

2,57

2,67

2,56

3,12

2,20

2,60

2,78

2,58

3,43

2,00 2,50 3,00 3,50 4,00

Gesamt

LB

Umland

ÖPNV-Nutzer bewerten die Erreichbarkeit der Haltepunkte gut ...

2019

Vergleich

2022 Ø 2,7

2019 Ø 2,7

Benchmark*
Ø 2,4

... die Pünktlichkeit erhält mit Abstand die schlechtesten Noten 
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29,0%

14,3%

10,3%

9,7%

8,7%

8,3%

mehr Pünktlichkeit

günstigere Ticketpreise

mehr Angebot / bessere Anschlüsse

häufigere Fahrzeiten / bessere Taktung

mehr ÖPNV aus den Stadtteilen / Randgebieten

digitale Anzeigen störungsfrei halten

So steht der Wunsch nach mehr Pünktlichkeit an erster Stelle ...

... gefolgt von günstigeren Ticketpreisen (trotz 49 €-Ticket) 
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Abstellmöglichkeiten 2,7

Radwegeverbindungen

Verkehrssicherheit 3,2

24

3,22

2,98

3,06

2,94

3,01

3,09

4,45

2,84

2,93

2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Gesamt

LB

Umland

2019

Vergleich

2023 Ø 3,1

2019 Ø 3,1

Benchmark*
Ø 2,4

In punkto Fahrradfreundlichkeit erhält Ludwigsburg im Vergleich mit 

Städten ähnlicher Größe eine schlechtere Note ...

... Abstellmöglichkeiten werden dabei am schlechtesten 

benotet, vor allem von Umlandbewohnern
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58,9%

32,2%

10,3%

9,2%

6,8%

5,1%

3,4%

3,1%

mehr / breitere / durchgängige Fahrradwege /
Trennung Auto-Rad

sichere / überdachte Radabstellplätze

weniger Autos / mehr Rücksicht durch Autofahrer

Wilhelmstraße sicherer machen

Fahrradampeln / Fahrradkreuzungen sicherer
machen, Kreisel verbessern

Fahrradwege besser ausschildern und markieren

Absenkung der Bordsteine / keine Kopfsteinpflaster

kein Parken / Halten auf Radwegen durch Autos

Vor allem der Ausbau eines sicheren Radwegenetzes ...

... sowie sichere Radstellplätze werden gewünscht
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Innenstadt

ERGEBNISSE DER BEFRAGUNG

Gastronomie

Einzelhandel

Verkehr

Services

26
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13,1%

12,8%

11,3%

8,9%

8,4%

6,1%

5,3%

5,1%

5,1%

4,1%

4,1%

größere Vielfalt beim Einzelhandel / weniger Ketten

mehr Schattenplätze / Ruhezonen

mehr Grün / Blumen

saubere, kostenlose öffentliche WCs

mehr Gastronomie / bessere Öffnungszeiten

mehr für Kinder / Spielmöglichkeiten

Trinkwasserspender /-brunnen

mehr Sauberkeit / Mülleimer / Aschenbecher

Nachtleben verbessern, Disko / Bars

bessere Öffnungszeiten

ansprechender Markt- und Rathausplatz

Top-5 Nennungen 2019

1. Parkmöglichkeiten

2. besserer ÖPNV

3. Mehr Sitzmöbel / Ruhezonen

4. Spielplätze /-geräte

5. Mehr kostenlose / billigere 
Parkmöglichkeiten

Eine größere Vielfalt beim Einzelhandel, mehr Schattenplätze und 

Grün können dazu beitragen die Innenstadt attraktiver zu machen ...

... das Thema Parken und ÖPNV spielt im Vergleich zu 2019 

dagegen keine Rolle mehr
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29,6%

25,6%

23,3%

16,0%

11,8%

10,5%

31,1%

24,7%

22,1%

22,3%

21,9%

15,7%

10,0%

14,5%

16,0%

14,7%

20,0%

19,6%

29,3%

35,2%

38,6%

46,9%

46,3%

54,2%

… mich online über Geschäfte, Restaurants und Dienstleister der 
Ludwigsburger Innenstadt und deren Angebote informieren kann.

… in der Innenstadt WLAN kostenfrei nutzen kann.

… über Social Media regelmäßig über die Innenstadt informiert 
werde.

… online reservierte / bestellte Waren in den Geschäften abholen 
kann.

… bei Geschäften der Innenstadt auch online bestellen kann.

… in Geschäften der Innenstadt getätigte Einkäufe (gegen Gebühr) 
nach Hause liefern lassen kann.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu

Besuchern ist es wichtig, sich online über Angebote in der 

Innenstadt informieren zu können ...

... Online-Bestellung oder Lieferservices sind weniger wichtig
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Imageanalyse der Ludwigsburger Innenstadt 2023

Erste abgeleitete Maßnahmen aus den 
Handlungsempfehlungen

Frank Steinert

Wirtschaftsförderer
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Frequenzsteigerung und Marketing

- Intensivierung der gezielten Innenstadt-Kund*innenansprache über 
verschiedene Kanäle (TELB, LUIS)

- Prüfung des Mehrwerts und der Umsetzung einer City-App

- Möglichkeiten der Verknüpfung der zahlreichen Veranstaltungskonzepte in 
Ludwigsburg zur Stärkung der Innenstadt prüfen

- Unterstützung der Innenstadtakteure durch LUIS bei zielgerichteter 
Kund*innenansprache (primär Social Media, Schulungen)

- „Geschlossene“ gezielte Marketing-Maßnahmen wie der Mysterie-Beutel         
von LUIS
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Erreichbarkeit und Mobilität

- Kontinuierliche Verbesserung des Willkommen Heißens der Kundinnen und 
Kunden in der Innenstadt unabhängig der Mobilitätswahl

- Schaffung von mehr sicheren und geeigneten Abstellmöglichkeiten für Pedelecs 
und Lastenräder

- Nutzung aller technischen Möglichkeiten des neuen dynamischen 
Parkleitsystems

- Reduzierung des Durchgangverkehrs durch die Innenstadt
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Stadtentwicklung und Wirtschaftsförderung

- Fortsetzung der klimaresilienten Stadtentwicklung und Schaffung von 
attraktiven, Jahreszeit unabhängigen Aufenthaltsflächen in der Innenstadt 

- Fortsetzung des intensiven Agierens im Rahmen des Leerstandsmanagements

- Szenarienbetrachtung der Quartiersentwicklung in der Innenstadt in den 
kommenden Jahren

- Fortsetzung der sehr guten und zielgerichteten Zusammenarbeit mit LUIS e.V.
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GMA Gesellschaft für Markt- und Absatzforschung mbH

Hohenzollernstraße 14

71638 Ludwigsburg

Telefon: +49 7141 9360 – 0

Mail:       info@gma.biz

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!
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